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Debutul deputatului Dobrei.
Deputatul nou ales al cercului 

Dobra şî-a făcut alaltaerî debu
tai în camera ungară. Vorbirea sa 
în partea obiectivă n’a surprins pe 
nimeni, nici pe adversarii din dietă, 
nici pe conaţionalii de acasă. Nicî 
unii, nici alţii nu s’au aşteptat ca 
Dr. Aurel Vlad, care s’a anunţat ca 
naţionalist român, se vorbésca pe 
placul şovinismului dominant. Ade- 
vérat că cei dintâi ar fi dorit ca 
deputatul naţionalist nou-nouţ dela 
Dobra, care la alegerea sa şi după 
aceea a vestit, că este înaintemer- 
gétorul aşa c îsulni curent, ce tinde 
a da cu buretele peste politica de 
pănă acuma a Românilor, sé se 
pórte înaintea „representanţilor na- 
ţiunei“, mai cu smerenie şi sé des- 
făşure mai puţin temperament. Dér 
Dr. Vlad, care în genere a avut o 
atitudine curagiosă, nu le-a făcut 
acésta bucurie, ba a folosit în de
cursul vorbirei sale mai de multe- 
orî ocasiunea de a pişcă binişor pe 
cei din partidul guvernului, şi n’a 
lăsat sé fie intimidat prin întreru
perile adese vehemente ale patrioţi
lor romanofobi. Au rémas totuşi 
mulţămiţî şoviniştii din drépta şi 

»-di n ^ â n g«r, eâsd~*au că depu
tatul Vlad nu desfăşură nicî un fel 
de program naţional, ci desavuând 
în deplină necunoscinţă de causă 
atitudinea politică de pănă acuma 
a Românilor din Transilvania, Bănat 
şi Ţ0ra unguréscá, călăresce pe ca
lul de lemn al cestiunei de tot 
anticvate a esecutării legii naţionali
tăţilor; când au vecfut că părăsesce 
cu totul terenul istoric al luptelor 
nóstre naţionale, punendu-se fără de 
nicî o reservă pe terenul pariamen- 
tarismulai maghiar, care s’a desvol- 
tat în diametral contrast cu intere
sele de esistenţă naţională ale Ro
mânilor şi ale celorlalte popóre 
conlocuitóre nemaghiare.

Deputatul Dobrei a avut, de 
sigur prima oră în viâţa sa, ocasiu
nea de a sitaţi de astă-dată cum se 
cade acea /anomalie a stărilor, ce 
s’au creat de 85 de anî în acest stat 
cjis constituţional, când la atacurile 
nesăbuite ale '.esclusiviştilor turbaţi, 
s’a ve4uţ' împins de a face declarări 
serbător^scî, că-şi iubesce neamul şi 
ţine la limba dulce a mamei sale, 
dér nu e trădător de patrie.

Aşa' departe au ajuns lucrurile 
la noi şi Uînerul deputat dela Dobra 
ar trebui sé înţelâgă, că în astfel 
de circumstanţe nu un singur om, 
dér nicî L8, pe carî sperézá a*i câş
tiga în vii tor ca sotî, nicî de trei 
orî pe atâiţî nu vor puté sé aducă 
nici o lecikire prin apelarea la acele 
legi, cari îţn cursul epocei dualiste 
au fost antume create pentru desna- 
ţionalisareAa nostră şi prin pretenţia 
naiva, că ‘(prin esecutarea strictă a 
acestor le ^ î asupritóre s’ar puté îm
bunătăţi sortea poporului nostru, ca 
sé pótá trf ii şi el ca ,.paţionalitate“, 
pe lângă „tnaţiunea“k atotputernică, 
pe care densul şi-o închipuiesce póte 
teoreticesce^ cum de fapt nu este 
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şi nu pote fi nici odată pe lângă 
organisaţia şi legile actuale.

Partea obiectivă a discursului 
d-lui Vlad, în ce ne privesee pe noi 
cei dela acest organ, confirmă nu
mai prevederile nostre. Am cjis, că 
pasul de la Dobra lovesce în faţă 
interesele solidarităţii n6stre, am 
constatat mai târejiu faptul deserţiu- 
nei din partid a candidatului şi ale
sului din acel cerc, prin călcarea 
programului nostru naţional. Şi 6tă, 
că deja se ved fructele rele.

Orî cât de frumos ar fi vorbit de
putatul Vlad, prin faptul, că chiar 
în introducerea vorbirei sale a pus 
în vedere adversarilor o scisiune po
litică, ce s’ar severşi în sînul Româ
nilor, nî-a stricat mai mult, decât 
ne ar put6 folosi prin 999 de vor
biri ţinute la urechile surcfilor.

Din norocire d-l Vlad e numai
o singură personă, care n’are nicî o 
împuternicire de la partidul nostru 
naţional a vorbi în numele acestuia şi 
deci nicî nu-1 pote angaja, orî cât 
ar declara, că ar fi fost ales pe basa 
programului de la 1881.

Pare că preşedintele camerei, 
contele Apponyi a înţeles acesta, 
căcî a alergat în ajutorul lui Vlad, 
când şoviniştii au sărit cu gura asu- 
pră-i, cerendu-le se 1 lase se vorbescă, 
şi a făcut’o acesta nu atât din con
sideraţie la momentele delicate ale 
crisei, cât mai mult spre a nu des
curaja pe cei 18, carî după afirma
rea d-lui Vlad se pregătesc a părăsi 
şi ei terenul de pănă acum al re- 
sistenţei naţionale.

Mitropolitul Bucovinei şi R u 
tenii In diua de 7 Iulie a fost convocat 
în Cernăuţi un mare meeting al Rutenilor 

la care au participat 4000 de omeni. S’a 
votat o resoluţiune în care se cer mai 

multe îmbunătăţiri şi uşurări. După mee

ting, mulţimea sub conducerea deputaţilor 

Fihuliak, Nic. Wasilco şi alţii, s’a dus la 
reşedinţa metropolitului. Metropoiitul Dr. 

de Repta, a declarat, că îi primesce, după 

ce deputaţii au garantat de menţinerea 

ordinei. Deputatul Pihuliak a ţinut un 
discurs, în c a re  a descoperit metropolitului 

gravarainele Rutenilor şi au cerut numirea 

unui vicar general dintre Ruteni.

Metropoiitul a răspuns, că deputaţii 

nu sunt îndreptăţiţi a representa poporul 

în chestiuni bisericescî şi că vre să vor

bescă direct cu poporul. I. P. S. Sa s’a 
coborît în curte, unde a ascultat plânge

rile poporului. Deputaţii se ţineau strîns 
lângă I. P. S. Sa temându-se se nu-1 mal

trateze poporul. După ce a ascultat po

porul, metropoiitul a învitat pe deputaţi 

să între cu dânsul în apartamentele sale, 

pentru a conferi serios asupra situaţiunei. 

Când au eşit de acolo, deputaţii erau 

forte deprimaţi, er poporul i-a primit cu 
aclamaţiunî. La adresa metropolitului s’au 

proferat cuvinte înjuridse.

Turcia şi Bulgaria. Se telegrafieză 

din Constantinopol: Cercurile diplomatice 

se îndoesc, că Bulgaria ar ave de gând 

să adreseze un ultimatum Turciei. După 
părerea lor, Bulgaria n’are nicî un motiv

de a face un asemenea pas şi nici un 

drept de a protesta contra concentrărei 

de trupe turcescî, care se justifică prin 

trebuinţa de a reprima bandele bulgare 

reytf^pfionare. De altfel, Porta este deter

minată la o asemenea acţiune prin pre
siunea Austro-Ungariei şi Rusiei de a 

esecuta reformele adoptate deja. Cercu

rile diplomatice competente condamnă în 
unanimitate atitudinea guvernului bulgar, 

recunoscând totuşi situaţiunea dificilă, faţă 

de opinia publică din principat. Comite

tele revoluţionare macedonene, desperate 

de nesuccesul acţiunei lor, par că se si

lesc acum de a provoca un răsboiu pentru 

a scăpa de răspunderea ce şî-au asumat 
prin deslănţuirea mişcării insurecţionale 

în Macedonia. Cercurile de la Yldiz-Kioşk 
şi ale Porţei, precum şi cele diplomatice 

au credinţa firmă, că principele Perdi- 
nand şi guvernul bulgar vor fi prudenţi 

şi liniştiţi şi nu se vor lăsa a fi rătăciţi 

prin demersuri nereflectate. Din parte-le 

cercurile de la Yldiz-Kioşk şi ale Porţei 

nu voesc de loc un răsboiu şi nu fac nicî

o pregătire în acest scop.

Noua lege militară.
Miercuri comisiunea pentru armată a 

camerei a ţinut şedinţă. Din partea gu

vernului a fost de faţă ministrul presi
dent Khuen-Hedervary şi ministrul de hon- 

vedî Kolozsvary. In desbatere sunt proiec

tele militare. Ministrul Kolozsvary a de

clarat următdrele:

In ce privesee aşa numitele postulate 

naţionale primesce punctul de privire al 

guvernului trecut, recomandă însă comi- 

siunei, că nu este oportun a-se complica 
acum proiectele actuale. Se se eschidă 

tote cestiunile, cari nu stau în legătură 
cu proiectele din desbatere, pentru-ca să 

nu se amâne descurcarea.
Nisuinţa lui e îndreptată într’acolo, 

ca să se facă capăt provisoriului actual 
şi se se presente o nouă lege militară pe 

timp de 10 anî, aşa că contingentul de 

recruţi în 1904 se se voteze pe basa nouei 
legi militare. Declaraţiuni mai amănunţite 

nu face de-ocamdată. Spune însă, că ten

dinţa e de a se redacta noua lege pe basa 

serviciului activ de doi anî, ceea-ce va 

ave ca urmare o sporire necondiţionată a 
contingentului de recruţi şi a contingen

tului de pace. Urcarea contingentului de 
pace este necesară din punct de vedere 

militar.
La cavalerie şi la artileria equestrâ 

se va menţine serviciul de trei ani. La 

marină serviciul de 4 anî se reduce la

3 ani. La celelalte arme, serviciul se va 

reduce la 2 ani.

Se va ave de grije, ca voluntarii pe 

un an, carî nu pot depune cu succes esa- 

menul de ofiţer în reservă, în principiu şi 

fără escepţiune se nu fie obligaţi la al 

doilea an de serviciu, şi al doilea an de 
serviciu se-1 facă numai aceia, carî s’au 

constatat nevrednici pentru privilegiul de 

voluntar.

S’a pregătit definitiv planul pentru 

noua procedură penală militară, care încă 
în decursul acestei luni se va trimite celor 

două parlamente spre studiare şi desbatere.

Privitor la permutarea ofiţerilor su

puşi ungari la regimentele din Ungaria, 

ministrul spune, că pănă acum şî-au cerut

permutarea numai 50. Din oficiu au fost 

permutaţi încă 19, cu totul 69. Permu

tarea se face la cererea respectivilor, séu 

a părinţilor lor. Guvernul militar va grăbi 

în viitor permutările. Este înse absolut im- 

posibil, ca toţi ofiţerii supuşi ungart sS fie 

permutaţi de-odată la regimentele din Un

garia, şi acesta din diferite cause.
Cu ocasiunea absolvării studiilor mi

litare, fie-care elev va fi întrebat să se 
declare, că la care corp de armată do- 

resce să servăscă. In anii 1901, 1902 şi 

1903 au cerut 336 elevi din institutele 

armatei comune, ca sé nu fie împărţiţi jla 

regimente ungare. Numai la 169 li-s’a îm
plinit dorinţa, er restul de 167 au fost 

dislocaţi la regimente ungare. In cei trei 
anî amintiţi 40 elevi din Academia Lu- 

dovica şi din şcola de cădeţi şi-au cerut 

dislocarea în armata comună, dintre carî

10 la trupe din Austria, 30 la trupe din 

Ungaria. Aşa a fost dorinţa lor. De aici 

se vede, că o forte mare parte a elevilor 

absolvenţi, doresc înşişi să fie împărţiţi la 

regimente nemaghiare, ba adese-orî pă
rinţii elevilor eşiţî din institutele de hon- 

vecjî condiţionăză împărţirea lor în armata 
comună de la aceea, ca ei să nu servescă 

în regimente ungare.
Bursele în institutele militare ale ar

matei comune, orî de ce categorie ar fi 

ele, se vor da numai tinerilor supuşi 

ungari.
Completarea honvedimei cu artilerie 

ar necesita mari jertfe financiare. Décá 

s’ar face acésta, cheltuelile ar trebui să 

le pórte esclusiv Ungaria.

In ce privesee limba în care volun

tarii pe un au fac esamenele de ofiţer în 

reservă: regulamentul de serviciu nu pre

tinde deplina cunőscere a limbei germane, 

însă pentru-ca cineva să potă fi numit 

ofiţer, se cere, ca respectivul să cu- 

noscă limba germană în măsura, încât se-şî 
potă espriraa corect gândirea, ca astfel să 

corăspundă, ca ofiţer, cerinţelor împreu

nate cu posiţia sa de ofiţer.

Din dieta, ungară.
Discursul deputatului Dr. Aurel Vlad.

Aurel Vlad: Vorbesc ca representan- 
tul unui partid, care de timp îndelungat 
n’a fost representat în acestă cameră (Stri
gări din drépta: Nicî nu va fi un 
astfel de partid!) Viitórele alegeri gene
rale vor arăta, că da! vom fi represen- 
taţî aicî, vom fi cel puţin 18—20, ori ce 
veţi face. {Strigări din drépta: Nicî odată! 
Sgomot îndelungat. — Presidentul: Rog 
linişte). Cred, că fie-care deputat are dreptul 
a vorbi în parlamentul Ungariei. Precum 
eu am ascultat pe alţii, aştept să fiu şi eu 
ascultat, căci m’a trimes aicî un cerc elec
toral şi cercul acesta e în drept a aştepta 
de la d-vostră să ascultaţi pe representan- 
tul său. (iStrigări în drépta: N’ai spus 
nimic!)

Bakovszky St- (partidul poporal); 
Nicî nu l’aţî lăsat să spună ceva. (Zgo
mot).

A. Vla&: Am spus, că sunt aderentul 
partidului naţional român; acesta e par
tidul meu, şi décá m’au ales cu progra
mul acelui partid (!!?), cred că ’mî- e permis 
s’o indic acesta aici. (S’audira, s’au- 
<jlim !)

Revenind asupra programului d-lui 
ministru president, vreu să constat, că par
lamentarismul maghiar şî-a încetat de 
fapt plăţile, de-órece el nu fii capabil a 
întroduce legile militare. Majoritatea nu-şi 
póte validita voinţa în parlament; causa,
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după a mea părere este, că la noi parla
mentarismul s’a falsificat şi că minorita
tea, care a luptat cu arme estraordinare, 
póte cel puţin se se refere la aceea, că 
majoritatea acesta nu esprimă fidel majo
ritatea naţiunei. Etă ce dă minorităţii forţă, 
şi decă dumniavóstré vreţi se remediaţi 
starea acesta, atunci nu vi-se póte oferi 
altă modalitate, decât o schimbare totală 
de sistem, care se aducă naţiunea în si
tuaţia de a-şî esprima fidel voinţa cu ocasia 
alegerilor.

Décá vreţi să se restabilescă ordinea 
şi liniştea parlamentară, poftiţi şi faceţi o 
reformă parlamentară şi apoi se faceţi 
alegeri, în carî naţiunea se-şi potă ma
nifesta voinţa îu parlament, aşa precum 
eaijsimte. Oăcî eu cred, că acel parlament 
din care naţionalităţile lipsesc aprópe cu 
desăvîrşire, nu esprimă fidel voinţa na
ţiunei.

Br. Feilitzsch: De ce aţi fost pasi- 
viştî? — harta Ö.: Poporul n’a fost pa- 
sivist, ci numai conducătorii (Sgomot ge
neral). — Presidentul: Rog tăcere.

A. Vlad : Cred, că d-nii deputaţi mai 
vechi sciu, că au mai fost în camera a- 
césta deputaţi naţionalişti români. A venit 
înse regimul Tisza şi i-a răsturnat, a venit 
regimul, cu care nicî d-vostră n’aţî fost 
mulţumiţi, nicî noi nu suntem mulţumiţi. 
{.Boncza M.: Aţi fost pasiviştî!) Pasivitatea 
am enunţat’o din silă, am enunţat’o fiind-că 
n’am putut se alegem nicî un candidat, 
căcî ne-au împedecat cu gendarmii şi cu 
baionetele, ca alegătorii noştri să nu 
potă vota.

Când George Pop (Băsesci), un mem
bru al partidului independist, care tot-odată 
e si Român, fii răsturnat, acesta ni-a servit 
ca dovadă strălucită, că sub acel guvern 
şi că pe lângă un astfel de sistem elec
toral, n’avem ce căuta în lupta electorală. 
Din causa acesta am enunţat pasivitatea. 
Destul de rău am făcut (!!), căcî deşi am 
vedut, că guvernul luptă cu mijlóce vio
lente, noi ar fi trebuit se luăm lupta şi ar 
fi trebuit să forţăm guvernul, ca să aplice 
contra nóstrá tóté violenţele, pentru-ca se 
ne putem provoca cu îndreptăţire la aceea, 
că étă! ne esclud din parlament (Sgomot 
în drépta.)

Br. Feilitzsch-. Asupriţi!

A. V lad: Da, suntem asupriţi şi am 
fost asupriţi atunci când se menţine un 
cens electoral imposibil, numai pentru-că 
se tem, că din cercurile ardelene nu vor 
veni aici atâţî deputaţi guvernamentali, 
ca pănă acum. (Mare sgomot în drépta.)

Leszkay Gy.: Valahii din Bihor vo- 
tézá cu x/4 dare, ca şi Maghiarii.

Presidentul'. Am datoria, ca în par
lamentul maghiar, in interesul reputaţiei 
liberalismului Ungariei, să validitez prin
cipiul, că cu cât cineva e mai isolat în 
acest parlament, cu atât mai mult să-i ga
rantez libertatea cuvântului. Rog deci să 
ascultaţi pe d-l deputat.

A. Vlad: Mă închin cu mulţumită 
înaintea declaraţiei d-lui preşedinte, care 
chiémá la ordine pe colegii mei deputaţi 
turbulenţi.

Presidentul: Rog pe d-l deputat să 
fie mulţumit cu observarea presidială, şi 
din parte-i încă să binevoiescă a-o urma.

A. V lad : O "dovadă cum-că par
lamentarismul a dat faliment, este şi 
aceea, că după căderea lui Banffy nu 
s’a putut crea o stare parlamentară 
regulată, decât după ce majoritatea a fost 
silită se pacteze cu minoritatea, şi pe basa 
acestui pact guvernul a fost silit să pre- 
sente anumite proiecte de lege şi să le 
voteze. Acest compromis a fost o atingere 
a principiului majorităţii. După a mea 
părere acésta e inparlamentar, dér aşa 
este. Numai prin schimbare de sistem se 
póte remedia starea acésta. Carî sunt cău
şele? Căuşele sunt două. Una urraézá din 
acel principiu neparlamentar ajUns la 
suprafaţă în urma pactului de la 67, că 
sunt în parlament partide, cari în general 
nu sunt capabile de guvernare. A doua 
causă e, că guvernele de la 67 încoce au 
urmat o politică de naţionalitate cu totul 
greşită atunci, când au scos aprópe total 
naţionalităţile din parlament. (Strigări în 
drépta şi stânga estremă; Nu-i adevărat! 
Nimeni nu le-a esclus.)

Bakonyi S. Naţionalităţile nu au 
drept de representare escepţional.

A. Vlad: Şi eu dic, că naţionalită
ţile n’au drept de representare escepţio
nal. Dér şi naţionalităţile sunt cetăţeni 
ungari şi, deci, ele ca cetăţeni ungari au 
şi drepturi politice. Noi nu ne retragem 
şi nu vrem a ne retrage de la împlinirea 
obligamentelor cetăţenescî, pretindem deci 
şi putem să pretindem, că şi nouă ne com- 
pet acele drepturi, ca orî cărui cetăţân al 
patriei.

Br. Feilitzsch'. Spoliare de drepturi 
n’a fost aici. — 0 voce din drépta: De

cari drepturi a-ţi fost despoiaţi ? — Barta 
Ö .: Nicăiri în lume naţionalităţile n’au 
atâtea drepturi ca în ţâra acésta. (Sgomot.)

A. Vlad: Când veni guvernul lui 
Szeli, părea că are sé se schimbe siste
mul, căcî venise cu devisa: drept, lege şi 
dreptate. Décá Coloman Szeli ar fi intro
dus sistematic acest principiu, i-ar fi suc
ces a produce o schimbare de sistem. Co
loman Szeli însă s’a rezimat tocmai pe 
acea majoritate, care a urmat pe Banffy. 
Şî-a luat şi Szeli pe acei miniştri, carî 
au fost aderenţii vechiului sistem.

Numai de curénd am audit accen- 
tuându-se în acest parlament sfinţenia cu
vântului dat. Décá pe bărbaţi îi obligă 
cuvântul dat, el obligă cu atât mai vârtos 
pe acea legislativă, care împlinesce cea 
mai înaltă misiune în stat. Camera a pro
mis să fie dréptá faţă cu naţionalităţile, 
dér nu şi-a împlinit promisiunea. S’a adus 
la 1868 aşa numita lege de naţiona
lităţi, pe care însă nicî un guvern n’a ese- 
cutat’o. (Voci: Nu se póteesecuta). Atunci 
m’ai bine s’o desfiinţaţi, căcî cel puţits n’ar 
fi ruşinea aceea pe noi, că esistă o lege 
pe care nu vréu s’o esecute.

Barta O.; Mai sunt şi alte legî ase
menea. Ce e cu legea despre numirile lo
calităţilor?

A. Vlad: Naţionalităţile însă au esis- 
tat cu tóté acestea, ele esistă şi a<jtf.

Bartha M.:Prin acea lege s’au creat 
naţionalităţile.

A. Vlad: Nu legea, ci Dumnezeu 
le-a creat.

Barta Ö.: Cred, că i-a şi părut rău. 
(Ilaritate generală.)

A. Vlad: D-l ministru-president a 
spus în discursul-prograra, că va guverna 
pe basa legei, dreptului şi dreptăţii. In 
promisiunea acésta se cuprinde, decî, şi 
aceea, că guvernul său este continuarea 
guvernului trecut, va guverna deci pe 
aceleaşi base, pe carî base a guvernat 
Col. Szeli. (Ugrón: Piind-că ia cu sine pe 
mamelucî. Décá nu i-ar lua, alt guvern ar 
fi. — O voce din stânga: A fost o sim
plă frasă.) E altă cestiune, dâcă e o frasă 
séu nu. A spus’o d-l ministru president şi 
eu sunt dator a-i crede, pănă când nu me 
voiü fi convins de contrarul. Cred, că 
promisiunea involvă în sine şi aceea, că 
va esecuta legea naţionalităţilor, căcî şi 
acésta e lege. A promis şi guvernul tre
cut, dér totuşi n’a esecutat’o. îmi iau decî 
voie a întreba pe d-l ministru-president: 
că tiécá vré să esecute tóté legile, esecu- 
ta-va şi legea acésta ? Căci étá cum stăm 
cu acéstá lege: tot ce este în ea nu se 
esecută, ér ceea-ce nu este în ea se ese- 
cută. (Mişcare. Strigări în drépta: Ce-i 
asta?) Voiü da espíicare, mai íntáiű însă 
trebue să fac o mică diversiune. E o forte 
însemnată cestiune de drept constituţional, 
de drept public, o cestiune însă la discu
tarea căreia trebue să dispară păreţii de 
despărţire.

Când d-l deputat Okolicsanyi a su- ( 
levat atingerea libertăţii pressei, parla
mentul maghiar a dat o strălucită dovadă, 
că atunci când e vorba de atingerea ga
ranţiilor dreptului constituţional al cetă
ţenilor, camera ungară scie se fie una
nimă. Eu vréu acum să vorbesc de alt 
cas mult mai important. Cred, că cel ce 
pricepe dreptul public şi care e în clar 
asupra principiilor libertăţii constituţionale 
şi parlamentarismului, va dice, că guver
nele, carî au dat ordonanţele acelea, au 
călcat constituţia şi au călcat în picióre 
legea. (S’audira!)

Este ore în parlamentul acesta vr’un 
membru, care să tragă la îndoiâlă, că ce
tăţenii au dreptul, liber şi după convin
gerile lor, să-şî constitue partid politic? 
(Mare sgomot şi strigări în drépta şi stânga 
estremă: Numai sé nu fie contrar statului. 
S’audim ! S’au^im !)

Feilitzsch: Acesta e comitetul din 
Sibiiu.—Rakovsky: In ochii d-vóstré şi noi 
am fost contrarii statului. (Mare mişcare).— 
Presidentul: Rog tăcere, ca d-l deputat se 
pótá desfăşura ce vré să spună.

A. Vlad: Cred, că este un drept in
dubitabil al cetăţânului, de-a profesa prin
cipii politice, conforme convingerilor 
sale. (Mare sgomot în stânga: Ohó! vor- 
besce rafinat!) Cred, că guvernul trebue 
să respecteze convingerile acestea.

Ugron: Asta o stabilesce tribunalul.

A. V lad :... Décá cine-va comite o 
ilegalitate, poftiţi şi-l închideţi, fie chiar 
şi ministru. . . Cetăţânul are dreptul de-a 
urma şi propovădui principiile politice, 
carî corespund convingerilor sale. Aşa stă 
lucrul, şi în constituţia nóstrá, în legile 
nóstre nu va găsi nimenî nicî o disposi- 
ţiune, care să opréscá constituirea cutărui 
séu cutărui partid politic.

Visontai: Se găsesce în codul penal 
când trebue cineva urmărit.

A. Vlad: Recunósce óre legislativa 
un astfel de drept guvernului, încât el să 
potă dice, că desfiinţez cutare partid po
litic şi nu-i mai permit funcţionarea? (Stri
gări în drépta: Da, ea are drept!) Şi acésta 
s’a întîmplat tocmai faţă cu partidul na
ţional român, a cărui activitate s’a oprit 
prin ordin ministerial şi s’a enunţat, că e
o transgresiune a convoca o astfel de adu
nare politică, transgresiune, ce se pedep- 
sesce cu închisore şi amendă. (Strigări în 
stânga şi drépta: Corect a fost!) Cred, că 
pariid politic se póte constitui...

F'eilitzsch: Contra patriei nu! Acolo 
însă aţi făcut şi memorandul.

Lukacs Gy: Ar trebui înfundaţi în 
temniţă toţi aceia, cari au făcut memo
randul.

Presidentul: Rog linişte.
A. Vlad: Nu esistă în ţâra acesta 

jurisconsult, care să cuteze a trage la în
doială adevărul cuvintelor mele. Nu esistă 
lege, care ar opri pe cetăţăn de a-şl pro
fesa convingerea sa politică. Nu esistă 
lege, care ar da ministrului dreptul, de a 
desfiinţa cutare séu cutare partid. (Strigări 
în stânga estremă: Décá nu e antinaţio
nal.) Dér partidul socialist, naţional este? 
Activitatea acestui partid nu e oprită încă 
şi nu e suspendată. Ér la ceea ce au drept 
socialiştii, şi noi avem drept. Greşesc acei 
d-nî deputaţi, carî cred, că un partid po
litic se ínsghebézá numai aşa din sport. 
Partidele politice se constitue, pentru-că 
nu pot se validiteze direcţia lor în cadrul 
altor partide politice, din care causă se 
grupézá deosebit. Că apoi corecte sunt 
principiile, orî nu...

Bartha M: Tot una e?
A. Vlad: Da, tot una! (Mare sgo

mot.)

Bartha M: Chiar de ni-aţi aprinde 
casa! ,

A. Vlad: Avem legî. Poftiţi şi apli
caţi legea penală faţă de acela, care co
mite ilegalitate.

Pap Z : Chiar şi nisuinţa de consti
tuire e punibilă.

Lukacs Gy: D-vostră v’aţidus la îm
păratul în Viena ! Astfel aţi constituit par
tid politic! O să vă dăm peste degete! 
(Sgomot.)

A. V lad : Ţâra are cetăţeni, carî 
aprobă principiile acele, pe basa cărora 
m’au trimis aicî în cameră. (Strigări: Carî 
sunt acele principii?)

Sebess D : Trădarea de patrie !

A. Vlad: Nu e tradare de patrie. 
Greşesce d-l deputat, décá crede, că eu 
sunt trădător. Protestez în contra acestei 
espresiuni şi protestez contra aceea, ca pe 
fruntea orî-cărui cetăţân al patriei se se 
înfiereze tradarea, cât timp nu sunt do
vedi positive, că respectivul cui şi când 
şî-a vîndut patria. Eu ast-fel de ómen! 
orbiţi şi decăduţî nu-mî pot închipui.

Lukacs Gy: De sigur, el înţelege 
patria valahă. Reservatio mentális. Spune,

( patria maghiară o înţelegi?

A. Vlad: Declar, că-mi ţiu de dato- 
rinţă a lucra din tóté puterile pentru în
florirea patriei, pentru fericirea ei. Aştept 
însă, ca ceea-ce la alţii e virtute, să 
nu se considere de păcat atunci când eu 
sunt fidel naţionalităţii mele.

Polonyi G : Prase. — Presidentul: 
Rog să ascultaţi pe d-l deputat.

A. Vlad: Eu vréu se fiu cetăţân 
fidel al acestei ţări. Inse nu pot recu
nósce nimănui, nicî ţării, dreptul de a pre
tinde de la mine se fiu infidel cătră na
ţionalitatea mea şi să-mi neg originea.

Br. Feilitzsch: Nu pretindem, dér sé 
recunoscî supremaţia naţiunei maghiare.

A. Vlad: Voiü avé ocasie să vor
besc şi despre acésta. Văd, că prin între
ruperi promovaţi obstrucţiunea. Ei bine, 
eu din principiu sunt adversarul obs- 
trucţiunei.

Ce privesce programul d-lui minis
tru-president referitor la cestiunea naţio
nalităţilor, mărturisesc sincer, că nu-1 gă
sesc tocmai clar. D-I ministru a dis între 
altele: „Scopurile statului maghiar cred 
a-le servi mai bine, décá voiü întări ma- 
ghiarimea, care şi în privinţa istorică a 
dat timbrul acestui stat“. Bine, eu iscălesc 
acésta, însă se nu se întâmple în detri
mentul nostru.

Br. Feilitzsch: Ce fel de „nostru“? 
Aici numai Maghiari sunt şi pot sé fie\

A. Vlad: D-l prim-ministru a ne- 
merit cuiul în cap, când a dis, că „să nu 
credă nimenî în ţâră, că interesele cetă
ţenilor nemaghiari s’ar pute separa de in
teresele Maghiarilor“. Ei bine, nici eu nu 
le separez. Sórtea naţionalităţilor atunci 
va fi bună, — a <jlis d-l ministru — naţio
nalităţile atunci vor fi fericite, când şi 
Maghiarul e fericit. Dér nimenî nu va 
trage la îndoială, că ţâra atunci va fi

fericită, când fie-care naţionalitate se va 
simţi bine şi fericită aicî.

Veres I.: Nu însă în detrimentul 
nostru.

A. Vlad: Ţera va fi mare şi fericită 
atunci, când Maghiarul, Sârbul, Slovacul 
Românul îşî află căminul în patria asta 
Dedrece însă programul d-lui ministru 
president şi partidul pe care se razimă 
nu-mî dau nicî o garanţie în privinţa a- 
cesta, eu nu pot vota încredere guver
nului. (Aprobări în drepta. Strigări: Slavă 
Domnului.)

Mulţi din aceia, carî lărmuesc, repre- 
sentă ţinuturi locuite de Români. Vom în
griji, ca să nu mai între aicî.

Br. Feilitzsch: Ce fel de ameninţare 
e acesta? (Strigări: Nimenî nu se teme.)

A. Vlad: D-l deputat Zichy a dis, 
că liberalismul a dat faliment. N’a dat fa
liment, căcî liberalism la noi n’a esistat. 
Partidul aşa numit liberal n’a făcut poli
tică liberală, ci hotărît reacţionară. Orî 
ddră omnipotenţa fişpănescă e instituţie 
liberală, liberală este instituţia virilismu- 
lui, camera magnaţilor? Cred că nu. In 
aplicarea forţei: etă în ce au fost liberali 
domnii. Guvernul rezimându-se pe-un ast
fel de partid, n’am nicî o încredere faţă 
de el (Strigări vii în drepta: Slavă Dom
nului !) şi nu iau spre sciinţă programul 
d-lui prim-ministru.

Un atac în contra obstructiei.»
Ministrul-preşedinte Khuen-Hedervary 

a declarat în şedinţa de la 8 Iulie a die

tei, că nu vré să profite de indemnitate 
pentru disolvarea camerei, că în cursul 

tratativelor n’a fost vorbă despre legile 

pactului şi că nu este nicî o deosebire 

între celea dise în discursul program şi 
celea stabilite în tratative. A declarat mai 

departe, că mulţî au înţeles fals cuvântul 

„deocamdată“, dedre-ce legile militare nu 
vor mai fi aduse la ordinea dilei. In pri
vinţa revisuirei regulamentului a declarat, 

că n’are de gând a o aduce în desbatere, 

dér că póte să vină mai târdiu timpul re
visuirei, ér când ar veni asemenea îm
prejurări, ceea-ce ar fi echivalent cu anar

chia completă parlamentară, atunci el nu 
s’ar da índérét nici de la olotură.

Enunciaţiunea acésta a ministrului 

preşedinte a provocat mare consternaţie 

şi sgomotóse protestări în stânga estremă.

Şeful obstrucţiunei Barabás Béla s’a 

distins şi în acéstá şedinţă cu atacurile 

intransigente îndreptate contra lui Khuen- 
Heoervary. Ministrul-preşedinte însă i-a 

răspuns citând din diâcursul iui Barabas 

însu-şî, rostit la.25 Iunie, în caf.e a decla
rat, că în cas, când s’ar revoca proiectele 

militare, el se va lăsa de obstrucţie.
Discursul acesta al lui KHuen-Heder- 

vary a fost primul succes parlamentar al 
ministrului-preşedinte şi arabele nuanţe 

ale partidului independist au fost viu 

atinse de acest discurs.

Un răsunet
la strigătul de alarma di» Tiinişora.

III.

Bată-o părdalnica de statistică, 
cine a inventat’o şi pe ta, ca se 
mai dea pe omeni şi lucruri de gol? 
In vremi/e cete bune, oile mocanilor 
şi ale seliştenilor treceau cusutele de 
mii Dunărea îu Turcia, treceau în 
Crimea. După Sulzer in -772 s’au 
plătit taxe la vămi pentru 591.210
oi ardelene, trecute pentru vărat în 
principate afară de oile pigăi (2/3) 
pentru carî atunci nu se olătia nici 
o taxă, deore-ce ele fiin<i na ai fine 
şi de folos mai mare, erau scutite pe 
acele vremuri, pe când t6tf guvernele 
făceau sacrificii însemnate pentru îm
bunătăţirea rasei oilor şi introduce
rea merinoselor; er în ern* 1780—81 
au iernat peste 500,000 d3 oi arde
lene in Valahia.

Statistica bulgară aiată, că la 
constituirea principatului actual al 
Bulgariei, nu s’au mai găsit decât 
vr'o 7000 oi ardelene îţi Bulgaria, 
care la noul recensemen« peste 5 anî 
au dispărut şi acelea.

Statistica animalelor domestice



Nr. 141.— 1903 GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.

din România pe 1903 — glăsuesce 
la pag. 45:

„Pe la 1854—55 oile mocanilor ar
deleni aflate în ţerile ndstre, se ridicau 
pănă la iy 2 milion capete. La 1876 acésta 
cifră scade la 500,000, în 1891 la 110,000 
în 1896 la 43,600. In 1902 după datele 
culese de ministeriul financelor, numărul 
oilor aflate în ţâră pentru păşunat era 
de 88,000.

„Cum vedem dérá, practica trecerei 
oilor ardelene în ţerile române a dispărut, 
şi din acéstá causă venitul, care se per
cepea altă-dată de la păstorii ardeleni, şi 
care nu mai departe în bugetul anului 
1865 figura cu 66,000 lei, astădî nu în- 
semnézá mai nimic“.

Se ne ierte deci d-1 Lupaş, că 
nu s’au stricat aşa tare treburile în 
România, ca mocanii c\i oile lor se 
nu mai potă esista: Districtul Ialo
miţa are abia 36 suflete pe klm.* şi 
arendaşii şi proprietarii indigeni 
cresc relativ fórte puţine vite — er 
moşiile cele mari se arendézá cu 
6—7 maximum 8 lei pogonul, în 
Bărăgan şi cu câte 3—4—5 lei la 
Balta, la munte de asemenea; în 
Dobrogea şi mai puţin, er guvernul 
pentru transportul oilor dela munte 
2a câmp şi Baltă le-a făcut preţuri 
destul de reduse pe căile ferate. 
Transportul oilor cu trenul il costă 
acjl pe oier într’o nópte mai puţin, 
séu nu cu mult mai scump decât 
înainte vreme pe jos, când, déca şi 
nu plătea la stăpânii moşiilor direct, 
pe unde trecea nimic, dór plătia la 
glóbe plocóne, camanaci etc. şi pă
gubea prin furturi timp de 1— 2 
luni de cjile cât ţinea transportul şi 
mersul turmelor pe jos.

Cai şi vite cornute peutru munca 
se caută şi plătesc ac|i forte bine în 
România, dér nu sunt — căci graţie 
culturei de cereale puse. Ţâra a 
ajuns se nu mai posedeze reproduc- 
torî de valóre. A(^i, Grecii din Gre
cia şi Turcia vin de ínchiriéza lap- 
tele şi caşul de la căşerii din Do
brogea cât şi la munte pentru es- 
port, şi nu găsesc lapte şi caş.

Apoi cine a stricat şi urcat 
preţurile arencjilor moşiilor, fără 
de nici un rost şi sémá, făcend pro 
prietarilor locali în tóté o concu 
renţă nebună şi au nărăvit pe pro 
prietarii moşiilor mari, ca se nu le 
cérá nici un acaret, séu ori-ce insta 
laţie pe moşie, decă nu tot Grecii şi 
Albanesii, şi mocanii, cari din mi 
cui comerciu s’au aruncat de-odată 
la plugăria mare şi jupoirea ţeranu- 
lui român de rodul muncei sale cu 
învoelî.

„In Bărăgan pe domeniul lui Toma 
Petcu din Săcele, din 10 tîrle câte erau 
după vremuri, 8 s’au împrăştiat, fiind-că 
nababul n’a voit să ínvoiéscá vita mare 
la păşune fără de <,lece lei în acea sălbă- 
tăciroe, pe cand taxa celui-lalt arendaş 
tot mocan era de 7 lei ; 20,000 de pogdne 
îi rămaseră^ nearate şi necultivate, grâu 
pentru ciocârlii, cum dicea dânsul ér unde 
a arat, a arat pănă şi drumurile. Aşa era 
pe moşiile Jegalia, Diehisenca şi altele la 
T. Petcu, care se <̂ ice, că avea Ja 100,000 
pogdne, şi nu mult mai bine la alţii“.

Dér tîrlele şi instituţia tîrlaşilor 
cine óre a întrodus’o în ţ0ră, decât 
mocanii şi ţuţuienii. cari se mulţu
meau cu pămentul nud?

Inse graţie concurenţei nebune 
la arencji de moşii mari, au ajuns 
a^i lucrurile acolo, că în Moldova 

dulcea şi frumósa {eră a lui Alesandri 

după recensământul din urmă, 
făcut de ministeriul financelor, jidanii 
au acji 466.288 ha în arendă, jidanii 
cu Românii în tovărăşie 25,691 ha, 
streinii 130,830 ha, ér Românii 400,390 
ha. In Valahia 2/3 din suprafaţa te
rei se află deja ajunsă în stăpânirea 
de iapt, nu nominala, a arendaşilor 
streini. Datele cari ye vor cunósce 
de aprópe la tómná, vpr fi póte şi 
ffiai triste pentru neamul românesc, 
decât cele din Moldova.,

Faptul este, că undje la desro- 
birea pămentului din 1864, proprie
tarii mari din Moldova îşi căutau

cei mai mulţi singuri de moşii şi 
erau tot 6meni cu averi frumose, ei 
acjî sunt scoşi mare parte din mo
şiile părintesc! şi înlocuiţi prin aren
daşi, er dintre arendaşi în Moldova 
între 1083, 542 sunt Români, 124 
streini, 399 Evrei şi 18 în tovăreşie 
Români cu Evrei. Pe vremea aceea 
de proprietari şi arendaşi de moşii 
Evrei nici că se pomenea — acjî Evrei 
proprietari mari sunt sumedenie.

Ţeranul român din România, 
in ţera liberă de Turci şi Muscali, 
a ajuns proletar cum nu a fost nici 
odată, peritor de f6me cu totă munca 
sa încordată. Sunt fapte şi raporturi 
ale statisticei, cari ori cum le-ai în- 
torce şi suci, nu se mai pot nici tăi
nui şi nici restălmăci. Etă efectele 
concurenţei libere în agricultură şi 
pe terenul economiei rurale egal de 
daunosă şi ruinătore şi pentru pro
prietar ca şi pentru muncitor!

SC 1R 1 LE DILEI .
r

— 27 Iunie v.

Ministrul president D. Sturdza în 
Viena. Din Viena se telegrafiăză, că mi- 

nistrul-president român d-1 D. Sturdza a 
sosit alaltă-eri în Viena şi a conferit în

delung cu ministrul de esterne austro- 
ungar contele Goluchowski. „AUg. Corr.“ 

dice, că convorbirea lor a fost privitore 
la situaţiunea din Balcani.

O columnă pentru regele Carol. 
Ofiţerii din geniu au luat iniţiativa unei 
subscripţiuni, între ei, pentru a-se oferi 

regelui Carol o columnă după modelul 
celei din Roma, şi pe care ar fi gravate 

actele şi evenimentele din gloridsa dom
nie a suveranului României.

Foile evreescî şi boia papei. Foile 
jidovesci au atins drăşî recordul reporta

jului în telegramele lor trimise din Roma. 

Un colaborator de la „Ostd. Rdschu şi-a 
luat ostenéla a face o colecţie din unul 

şi acelaşi număr al «farului „N. Fr. Pr.“ 

şi a scos următorele floricele contradicto
rii de reportaj jidovesc asupra bóléi sf. 

Părinte : „Papa este la deplină conscienţă“. 

„Agonia nu póte dura, decât câte-va cé- 

surl“. „Gemetele începură din nou“, „Papa 

dicea pe la medul nopţii cătră Lapponi“... 
„Papa nu mai vorbesce de eri nópte, ci 

proferă numai sunete nearticulate“. „Papa 
nu mănâncă nimica“. „Papa a mâncat în 

cursul nopţii de patru ori“. „Viéta papei 

este vegetativă“. „Papei i-s’a cetit o te

legramă, în care o damă din înalta aris

tocraţie îşî esprimă urările pentru însănă- 
toşare*. „Papa chema la sine pe Lapponi 

şi îi cerii să-i dea de bélit apoi îl ruga 

să-l deştepte, când va suna césul morţii“. 

„Ostd. Rdsch“ observa Ia acestea: Aici 

se ofere fie-căruia sé crédá, ce va vrea: 

Papa a durmit orî a veghiat totă nóptea. 

Bl are conscienţă deplină orî se luptă cu 
mórtea. N’a mâncat nimica ori a mâncat 

de patru orî. N’a vorbit de erî nimica, 

ori a spus cutare şi cutare“. — Aşa nu 
e de mirat, că „N. Fr. Pr.“ şi „P. Ll.u 

aduc în fie-care di câte 4—5 colóne cu 
raporturi despre bóla papei.

Şi-a lâpedat numele părinţilor.
Minorul Vasile Negrea lucrător la linia 
căilor ferate din Braşov, şi-a schimbat 
numele în Fekete.

Un desertor sérb despre regicidiu 
Poliţia din Focşani, — scrie „Ţara“, — a 

arestat pe un sérb, găsit în oraş vagabon

dând şi fără sé aibă asupra sa acte de 

legitimaţie. înaintat perfecturei, Nedelcu- 

Milanovici — Sérbul arestat — a declarat, 

că este soldat desertor din regimentul 

Carol I şi că batalionul séu este comandat 

de cătră căpitanul Mihail Spuzicî, El a 

mai declarat, că a deşertat chiar în nóptea 

măcelului din palat, unde se afla degardă 

şi a fost printre cei dintâi soldaţi, cari au 

alergat sé scape pe 'Rege. Vădend tra

gicul sfîrşit al Suveranilor săi, precum şi 

barbariile şefilor, el a fugit din Serbia în 

România travestit. Ajuns aci el a cerşit 
din sat în sat pănă când în Focşani, a 
fost arestat.

Reuniunea germana de cântări va 
da în diua de 11 Iulie la órele 8 séra (în 

cas de timp nefavorabil Dumineca ce ur- 

mâză) un concert la „Casa de tir“. După 

concert (Sommerliedertafel) va urma dans. 

La concertul care va fi dirigiat de d-1 

Paul Richter îşî va da concursul şi d-1 
Dr. Hans Copony, cântăreţ de operă. 

Programul este următorul: 1) Capela ora

şului. 2) W. Kienzl Landsknechtlied, cor 
bărbătesc. 3) Arie din opera „Martha“ 

cântată de Dr. Hans Copony. 4) Capela 

oraşului. 5. a) Abt Maiennacht, b) P. 

Richter: Maientraum, coruri bărbătesci cu 
solo tenor (Dr. Copony). 6) Romanţă din 

opera Hugenoţu de Dr. H. Copony.^7) Ca

pela. 8) Hirsch Din „Landsknechtleben“ 
nr. 6. „Beiwălschem Wein“ cor bărbătesc 

cu solo bariton (Fritz Stenner). 9) Capela 
oraşului. — Intrarea 2 cor.

Eserciţiu de tir. Mâne, Sâmbătă 11 

Iulie de la 5 dim. pănă la 2 p. m. eser

ciţiu de tir în  Poiana. In acest timp este 

sever interzis accesul pe acest teritoriu.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 

A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 

Tuchlauben Nr. 9 îsl recomandă amatorilor de 

fotografa^e, articolele sale necesare pentru a fo

tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi

nând preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 

F. Kelemen, Victor Roth farmacişti. Teutsch şi 

Tartler, D. Eremias nepoţi.

Anuare.
i i .

Ni se trimite anuarul şcoleler din 
Blaşiu, care pdrtă titlul: „Raport despre 
institutele de învăţăment greco-catolice 
din Balâzsfalva-Blaşiu: gimnasiul superior, 
institutul pedagogic, şcola de aplicaţie şi 
şcdla de fete pe anul — şcolastic 1902 
—1903 Blaşiu. Tipografia seminariului ar- 
chidiecesan 1903. O broşură 8° de 152

Biblioteca tinerimei numeră 2572 vo
lume. Sporul anului acestuia este de 115 
volume. Custode d. Dr. I. Raţiu.

Societatea de lectură numără 111 
membri şi a ţinut 29 şedinţe.JConducăto- 
rul societăţii a fost d. Al. Viciu.

Museul de naturale s’a sporit de ase
menea prin donaţiuni şi cumpărături. Cus
tode d. Dr. Ambrosie Cheţianu.

Pentru museul de fisică şi cheraie 
s’a procurat un schiopticon în preţ de 300 
corone. Custode d-1 Emiliu Viciu.

Gimnasiul a avut şi un observator 
meteorologic sub conducerea d-lui Eugen 
Pantea.

Museul de archeologie s’a sporit în mod 
considerabil.

Pentru sala de gimnastică şi peutru 
sala de desemn s’au procurat mai multe 
aparate şi modele.

Gimnasiul are şi o grădină botanică, 
care s’a îmbogăţit în decursul anului cu 
mai multe specii de plante.

Elevii au fost împărtăşiţi în diferite 
beneficii aşa; 67 elevi au avut burse în 
suma totală de 9710 corde, alţii au fost 
ajutoraţi cu cărţi, 182 elevi au fost îm
părtăşiţi tot la 5 dile cu câte o pâne nu
mită tablă: ţipăi.

In internatul Vancean au fost 123 
elevi, dintre cari 27 au avut întreţinere 
gratuită.

Fondul pentru ajutorarea elevilor 
în cas de bdlă numeră 17.797 cordne 
78 bani.

Afară de fondurile de mai sus, au mai 
fost câteva fonduri mai mici ca: fondul 
de scrimă, f. „Ciriac B. Croze“, f. „loan 
Săbădeanu“ şi fondul de escursiuni.

Numărul elevilor de la gimnasiu 
era la sfîrşitul anului şcolar 497, dintre cari 
393 gr. cat: 84 gr. or. 3 rom. cat. şi 4 
jidovi.

Progresul în studii a fost următorul: 
32 au reuşit la esamene cu eminenţă 76 
cu bine, 236 cu suficient, 93 au rămas cori
genţi dintr’un obiect, 15 din 2 obiecte 32 
repetenţi.

Institutul pedagogic a avut un direc
tor si 7 profesori. Elevi la acest institut 
au fost în cursul I. 30, II. 34, III. 23. In 
tote 3 cursurile 18 privatişti, în majoritate 
fete. Institutul pedagogic a avut şi o şcolă 
de aplicaţie.

La şcdla de fete a fost director d-I 
Silvestru^Nestor, er corpul didactic era 
compus din 12 profesori şi profesore de 
studiile ordinare şi 8 de cele estraordinare 
şi facultative. Şcdla are secţiune primară, 
superidra şi civilă şi un curs complemen
tar Numărul elevelor a fost 73 dintre 
cari 51 gr., c.{9 gr. or.,’6 rom. cat. 3 ev. lu
terane, 2 ev. ref. 2 evreice.

Anuarul raporteză în fine despre 
şcola gr. cat. pentru învăţăceii de me
serii şi negustorie. Numărul elevilor a 
fos 29.

Esamen la şcola agricolă din Fel
dióra. In diua de 5 Iulie s’a ţinut esame

nul la şcdla agricolă din Feldióra. Acéstá 
şcolă are două cursuri. In cursul I erau 

înscrişi 12, în al doilea 11 elevi. S’a esa- 

minat din prăsirea animalelor, stupărit, 

agricultură, grădinărit, pomărit, cultivarea 
zarzavaturilor.

Logodnă. Dornnişdra Angéla Bu- 
teanu, profesdră la şcola civilă de fete 

Paveliana“ din Beiuş s’a logodit cu d-1 

Camil Selăgianu profesor la gimnasiul 
gr. cat. dinacelaşî oraş. Căldurose felicitări!

Deces. losif Potsa de Hatolyka, fiş- 
panul comitatului Treiscaune, consilier in
tim al Maiestăţii Sale şi camerier c. şi r. 

a repausat în ţliua de 9 Iulie în etate de 

68 ani. înmormântarea se va face în diua 

de 11 Iulie în cemeteriul rom. cat. din 
S. S.-Georgiu.

pagini.

La începutul anuarului până la pagina
29 vedem publicat un studiu întitulat „Ches
tiunea educaţiunei“. Autorul studiului este 
d-1 Emiliu Viciu, profesor şi rector al in
ternatului de băieţi. Disertaţiunile publi
cate prin anuare de obiceiü au sortea de 
a fi forte puţin cetite. Nu e vorbă, de multe 
orî nici nu sunt. de cât nisce umpluturi 
compilate. Am dori ca studiul d-lui Viciu 
se nu aibă sortea studiilor „de duzină“ de 
prin anuare şi să fie citit cu atenţiune 
de părinţi, profesori şi elevi, căci multe 
învăţături utile cuprinde din ramura atât 
de grea şi vai! — atât de neglijată a edu
caţiunei !

Profesorii de studii ordinare la gim
nasiu sunt în număr de 17, dintre cari 9 
preotî 7 candidaţi de preoţi şi un laic. In 
fruntea corpului didactic vedem pe losif 
Hossu, canonic metropolitan, director al 
gimnasiului. Studiile estraordinare, (cantul 
bisericesc, musica vocală şi instrumentală 
desemnul şi gimnastica) au fost predate 
de patru profesori: un preot şi 3 civili. 
Elevilor gr. or. le-a predat religiunea pă
rintele Samuil Szabó, preot gr. or.

Din planul de învâţăment vedem, că 
limba latină s’a predat în 40 ore pe săp
tămână, apoi vine limba maghiară cu 27 
óre, limba română cu 26 Í

Biblioteca gimnasiului s’a înmulţit 
prin ‘cumpărări şi donaţiuni. Numărul 
volumelor nu este arătat. Bibliotecar d-1 S. 
Nestor.

ULTIME SCIRI,
Roma, 9 Iulie. Buletinul publicat 

ac[í la, órele 10 asupra bóléi sf. Pă
rinte are următorul text: „Sf. Părinte 
a avut o nópte liniştită. Plămânul 
a început a se vindeca. Starea gene
rală merge spre bine. ss) Lapponi, 
Mazzoni. — Mazzoni a declarat, că în
dreptarea miraculosă în starea papei 
continuă. Aprópe tóté organele mai 
importante funcţioneză regulat. La 
un om mai tîner, acésta ár fi echi
valent cu însănetoşarea. După pă* 
rerea lui Mazzoni papa ar fi in afară 
de ori ce pericol. Un nou consiliu me
dical nu se va mai ţinâ.

.Literatur ă.
Musică. A apărut de curend în Viena 

un caiet de composiţiunî ale mult talen
tatului compositor român loan Scărlătescu

Acest caiet de valore conţine 4 cân
tece pentru voce şi pian forte frumose, în
tre cari se află şi o mândră Doină, care 
are ca text o poesie de Eminescu.

Preţul unui caiet e de 3 cordne plus 
5 bani porto şi se află de vendare la tipo~ 
grafia A. Mureşianu în Braşov.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Delà „Tipografia Â. Mureşianu“ 

din Braşov,
se pot procura urmàtôrele cârţi :

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

|i® lângă portul postal arètat, încă 25 banî pentru 

aeomandaţie.)

Scrieri literare pentru popor.
Carnetul Roşu*, o interesantă no

velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul. 0 broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „Moşul“ e cunoscut cetitorilor 
noştri din numôrôsele sale lucrări publicate 
în foiţa diarului Gaz. Trans. Preţul cu 
posta 50 banî.

„Caractere morale , esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
pôrelor vechi şi moderne“ de Ioan Popea 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

„Castelul d in  C arpaţî“, roman din 
viâţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Verne, tradus de d-l Dr. Victor 0n>şor cu
0 prefaţă de Dr. Eliă Ddianu. O carte 
forte interesantă, care n’ar trebui së lip- 
séscà de pe masa nicî unui Român. — 
Esemplarul broşat ediţ. poporală 1 cor. 60, 
broşat ediţ. de lux 2 cor 40 (plus 10 b. 
porto), legat 4 cor. (plus 20 b. porto).

Dietetica poporală, scrisă cu deo
sebită consideraţi une la modul de veţuire 
a ţeranului româu, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre o 26 figuri în 
text. Se viu de acum în loc de cor. 1.60 cu
1 cor. -|- 10 b. porto)

In s tru c ţiu n i populare  despre da- 
lorinţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Niemandz. Acésta carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„O m u l noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
George Cătană înv. Acéstà, carte servesce 
ca manual pentru anul al lV-lea al şc6le 
pop., pentru şcolele de repetiţiă şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete ş i consideraţiun l d in  ex
perienţa v ie ţii lu i Arghirobarb. Con
ţine 170 de sfaturi înţelepte, scôse din pă
ţania vieţii. Preţui 20 b. (cu posta 24 b.

Novele de SienUtwicz: „Natură şi 
vieţă“, „Sluga veche“ şi „Iaueo musican- 
tui.“ Traducere de 1. C. Panţu ; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani 5 baul porto.

1. C. Panţu: „ In plasă“. „In Baltă“. 
„Cale grea“. „La Côde‘ . „La cârciuma 

lui Tiriplic.“ Schiţe din vidţa dela ţerâ. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-f 
5 bani porto.)

1. O. Panţu: „La têrg“, povestire din 
viâţa unui cioban. O broşură din 32 pag. 
ou preţul 16 bani -j- 3 bani porto.

L ira  B iho ru lu i, o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antonxu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

Părinte le Nicolae, schiţă din viâţa 
preoţilor de G. Simu Preţul 60 b. -J- 6 baci 
porto.)

Săpătoru l de ban î, comediă în trei 
acte, localisată de A. Fovp. Se recomandă 
»nai ales pentru cei vréu së jôce teatrul. 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

Viéfa după morte, séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome- 
nescl şi deşertăciunea celor trecëtôre, de 1. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor. 
1.10).

Poesii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
cor. 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspin ş i zim bire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

T aina norocului séu Povestea sa
tului NemernicenI de Tache Brânduş. Acésta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-)-10 b. p.)

B alade poporale de Avram Corcea 
costă < or. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

B anca de şcâlă de I. Dariu, 30 b. 
dlus 10 b. p.)

D isc ip lin a  in  serviciul educa- 
ţ iu n ii de I. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Id e a lu l învăţătoru lu i rom ân  de 1. 
Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

Tragedia C alvaru lu i de abat. 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lecfc. „Inocenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţu! 2 cor. pentru România 
3 lei plus 20 b. porto).

L ilice dela P ind , poesii macedo- 
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
cor. 2 (pl. porto 10 b.)

Românii Secelenî. Căuşele decadenţei 
lor economioe şi m'jlôcele de îndreptare. 
Disertaţiune de Ioan I. Lăpădat. 30 banî 
plus 5 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin 
aela Tusoia. Preţul 2 cor plus 20 bani 
porto.

„ Consider a ţiu n l istorice asupra  
asoc ia ţiun ii popôrelor şi aplicaţiunile 
lor la naţiunea nostră* de Ioan Clmciu pro
fesor îq  Bucurescl. Preţul 2 cor. (-|- 10 bani 
porto.)

Cartea ScUénului, novele de Em. 
Pârâeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„_Zw veltôreu novele şi impresii de 
Vlăhuţă, cor. l*2o (porto 10 b.)

nAm icul tine rim e ia, Anul I. foiă 
de cunoseinţe folositére de prot. I. Mmsil- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre p r in ţu l Ahrned 
a l Kam el séu P ribeagul îndrăgostit 
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b. (-j- 6 b. porto.

Buchetul, culegere de cântări bë 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 50 6. (cu porto 56 b.)

Logodnica, contelui Stuart, poves
tire din viéţa Românilor bihorenl, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-|- 10 b. porto.)

125 ch iudurl de ca ri strigă fe 
ciorii în  joc, de 1. P. Reteganul. Pr. 24 b. 
ou porto 30 b.

N opţi de ernă  novele pentru popor, 
de Georrje * Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor, 
1.20 (cu posta cor. 1.30)

Opşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. P. Reteganul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-f- P- 10 b.)

Schiţe din, Ita lia  de Teodor Bule. 
preţul 2 cor. (+ 20 b. porto).

A m in tir i d in  Grecia de Teodor 
Bulc\ preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Poesii poporale despre Avram 
lanou aduuate şi publicate de Simeon FI. 
Marian. Preţul 1 cor. (+ 10 b. porto)

M usa Someşană, poesii poporale din 
jurul Nâsôudului, culese de luliu Bognariu. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

Teoria dram ei cu un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Iosif Blaga. Preţui corone 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

D racu l, novelă de V. R. buticescu. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de- 
ş£rtă. Preţul 20 baanl (cu porto 25 baul.)

Ţ igan ii, schiţă istorică, de 2. P. 
Reteganul. Preţul 1 cor.(-{-10 bani porto.)

Cuvinte de aur séu invocaturi înţelepte
date de un părinte fiului seu. Dia operile 
lui I. H. Campe, tradus 'n limba română 
de ioan Sonea preot gr. cat. în Seplai. 
Cu permisiunea prea Veneratului Ordina- 
riat 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

Escursiuni pe munţii Ţerei Bârsei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„Buceci“ pănă dincolo de „Negoiul“. Des
coperiri, întregite cu schiţe istorice despre 
Castelele şi ţâra Făgaraşului de I. Turcu, 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

Cartea Ilustrată pentru, copii şi copile 
de George Simu. Acéstà broşură conţine 
poesii istoriôre şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
(-J- 56 b. porto.)

Trandafiri şi Viorele Poesii poporale 
culese şi ordinate de Ioan Vop Reteganul. 
Ediţ. III. Preţul redus 60 banî (-J- 10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (-j- 5 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena,
Din 9 Iulie n. 1903

Renta ung. de aur 4 % .................. 120.75

Renta de corone ung. 4% • • • 99.40

Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 90.95
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.45

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25
Bonuri rurale ungare 372% . . . 92.85

Bonuri rurale croate-slavone . . . 99.25
Impr. ung. cu p r e m ii ...................198.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155.75
Renta de hârtie austr. 100.50
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Pentru

it varM ' HÉ1

în Scheiu, şirul spitalului nr. 10,
séu strada Caterinei nr. 2, (lângă 
şcolele române), într’un loc forte fru
mos şi sănătos, cu grădină mare, 
bine arangiată, cu foişore şi vedere 
frumosă, în faţa sorelui, este o lo
cuinţă constătătore din B camere 
frumos mobi late, cu entré sepa
rat, bucătărie, apaduct etc. Sc pot 
închiria imediat pentru sesonul 

de vară.
Informaţii se pot lua tot acolo 

îndërët în curte, spre grădină.

Renta de argint austr...................... 100 35
Renta de aur austr..........................121.65
Rente de corone austr. 4% . . . 100.65
Losuri din 1860................................ 164.15
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.05 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 731.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 660 25
Napoleondorf................................ 19.07
Mărci imperiale germane . . . .117.45
London v i s t a ................................ ‘239.—
Paris v is t a ..................................... 95 32
Note italiene................................  95 37l/2

I  Prafurile-Seidlitz a i e  m  Moli
5  V e r i t a b i l e  n u m a i .  d e e i. f lf te a re  e u t l i  M l .  » r o v i n a  « .  “ • " *  d *  
î i  a p ă r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e »  » u to s e r le re a  sa .

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu
tăţilor celor mai cerbicose la stomach şl pântece, în contra cârceilor şi tarele la sto

mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestmnei de s*n9®> ^răsnândire ce 
a celor mai diferite bdle femeesci a luat acest medicamen einiinto fWrmft 2
cresce mereu de mai multe decenii înedee. -  Preţul unei cutii originale sigilate Corone

FalsificaUile se vor urmări pe cale judecâtorescâ. _________________

F r a n z b r a n n t w e in  şi s a i* e  a lui M o li<
l l n n ! ^ n K î l n  n u r v to i  decâ fiecare sticlă este -o rovS^ută cu marca de scutire şi cuVeritabilii numai, piumbui im a . m « h .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu P°P®™[ 
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoliiină şl reumatism şi a 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1 .90 .__________________________________________

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin s&oun de copii şi dame fabricat dup i metodul cel mai nou <=£o .  

tivarea raţionala a pel-i, cn deosebire pentru -oMn şi adulţi. Preţul unei bueati Cor .4« £  
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copu e&te provepu 

de apărare A. Moli- ____________________________ — ---------------------

T r l m « « . e e .  p r . » e l p » . ă  p rin  F a r m a c i g t M ,  A #  M O L L ,

c. şi r. fmtisor al cărţii imiioriale Viena, TncMauben 9
Comande din provinclă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite să se ceră anumit preparatele p< ovê ute cu iscălitura şi marca

de aperare a lui .4. MOLL.
Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustadter 

şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. •"

Doi prinşi în cursă, comediă Într’un 
act de A. Kellner localisată de I. Em. Bo 
bancu. Preţul 24 bani (-j- 3 b. porto).

Dr. Iosif Frapporti prelucrată de Ioan 
Papiu. Preţul 60 banî plus 10 bani porto.

Dialogul Ţiganului cu Sân-Petru la 
porta raiului séu glume şi petrecere de 
ajuns. Manual lucrat după biblia ţîgăn0si ă 
de Aron B oca  Velchereanu 50 banî plus 
5 b. porto.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vic
tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Miliari roman. Nenuioa sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiţei. 0 dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţ* tristă După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Proba de foc, comedie într’un act după 
A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Buna chivernisélâ, carte pentru toţî 
întocmită după ideilel ui Sam. Smiles de 
Theodor V. Păcăţianu. 40 bani plus 5 b. 
porto.

^ ¥ 0  QRAfXj

M u r e ş i a n u
B r a ş o v ,  T e r g u l  I n u lu i  Mr. 8 0 .

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot
felul de caractere de litere din cele mai modeme
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum.

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciuri-

B I I

G om pturi, A d rese , 
C ircu lare , Scrisori.

(9onvc'Z/tc1 in  ielă măzvmea,'

INDUSTRIALE, de H0TELURÎ 
şi RESTAURANTE.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLOKÎ.

c A k ţ î  d e  s c i i s ţ A, 1
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
b i l e t e  1)E v i s i t ă

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE EE LOGODNĂ ŞI DE NflHTÂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

A S I S Ţ I B Î .

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. 0o- 
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞţANU, Braşov.

PEEIDRÎ-CŞEKŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMENTARi.

primes c în biurouise

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


